

Та самая выжившая

Шекер Мамедова: В нашем селе было 500 семей, из которых осталось только 100

Тот факт, что Азербайджан является полиэтничным, а Армения - моноэтничным государством, делает эту тему более ценной с точки зрения мультикультурализма, важной составляющей нашей государственной политики.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**

На протяжении последних двух столетий армяне целенаправленно проводили политику депортации, геноцида и этнических чисток в отношении наших соотечественников на исторических землях Азербайджана, именуемых Западным Азербайджаном. Разрушение историко-культурного наследия, ассимиляция и изоляция азербайджанцев армянами в этих районах являются исторической и неопровержимой реальностью.

Для нас ценны все источники - и устные, и письменные. Мы ставим цель еще лучше разобраться со своей недавней историей. И поэтому продолжаем цикл бесед с представителями интеллигенции Западного Азербайджана.

Наш сегодняшний гость - **Шекер Мамедова**, доктор географических наук, доцент кафедры физической географии БГУ.

- Шекер ханым, как один из активных членов Общины Западного Азербайджана, вы на протяжении долгих лет безудержно работаете во имя торжества справедливости и возвращения на историческую родину - в Западный Азербайджан - его истинных хозяев. Нашей читательской аудитории будут интересны ваши суждения о новой исторической возможности вернуться в родные края и что означает лично для вас Западный Азербайджан?

- Западный Азербайджан - наша исконная земля. Западный Азербайджан - это наша родина, где я родилась и проучилась. Западный Азербайджан - земля, где покоятся мои предки.

Поэтому, как западной азербайджанке, как представительнице интеллигенции и женщине-исследователю Западного Азербайджана, те земли для меня очень дороги и являются бесценным и незаменимым активом.

Изгнание наших соотечественников из Западного Азербайджана с их исконных земель, переименование армянами наших культурных и топонимов осуществлялись в течение длительного исторического периода и продолжают поныне. Депортация азербайджанцев из Западного Азербайджана осуществлялась в три этапа: в 1905-1920-е, 1948-1953-е и 1988-1992 годы. Этот



Западные азербайджанцы заявили о своем праве жить на своих исконных землях. И это справедливо

процесс сопровождался разрушением сотен населенных пунктов, где проживали азербайджанцы, разрушением и сожжением около 30 тыс. домов и зверским убийством более 140 тыс. человек. В результате этой депортации более 750 тыс. азербайджанцев стали беженцами и вынуждены были искать убежище в Азербайджане.

Я лично исследовала некоторые аспекты депортации азербайджанцев из Западного Азербайджана в 1948-1953 годах и должна сказать, что это была целенаправленная политика руководства СССР. Частью этой политики было размещение большинства изгнанных из Западного Азербайджана в низменных районах Азербайджана и, в целом, в 62 районах республики. Представьте себе, что население, проживающее в горной местности, было обречено жить в равнинном климате. Это привело к росту смертности среди населения. По сей день потомки людей, депортированных из Западного Азербайджана и впоследствии умерших, живут в низменных районах Азербайджана. У некоторых дети до сих пор живы.

Как представитель третьего, последнего этапа депортации 1988 года, хочу поделиться с вами некоторыми своими воспоминаниями.

С весны 1987 года армяне, проживающие поблизости, да и во всей Армении, стали нагнетать общественно-политическую ситуацию, а с осени 1988-го азербайджанцев вообще перестали впускать в города, отказывались продавать хлеб в магазинах, избивали в общественном транспорте.

Обратите внимание, до 1987 года армяне избегали разногласий с азербайджанцами, живущими в Западном Азербайджане, хотя политику этнической чистки они все же проводили, но тайно. Они прекрасно знали, что если великий лидер Гейдар Алиев, в то время находящийся на руководящей должно-

сти в высшем руководстве СССР, узнает, что что-то случилось хотя бы с одним из представителей Западного Азербайджана, то вопрос будет поднят в Москве и обидчики будут строго наказаны. Стоило великому лидеру уйти со всех своих должностей, как армяне в открытую стали вести свою политику геноцида и этнических чисток.

Сумгайытские события, за которыми стояли те же армянские провокаторы, также стали предлогом для армянской политики этнических чисток в Западном Азербайджане.



Сумгайытские события, за которыми стояли те же армянские провокаторы, также стали предлогом для армянской политики этнических чисток в Западном Азербайджане

жانه. На фоне всех этих процессов мы прекрасно понимали, что оставаться здесь означает добровольно принять смерть.

В нашей Лорупамбакской зоне, по сравнению с Зангезуром, Гейча, Даралагезом, Веди, было очень мало азербайджанских сел. С учетом этого в сентябре-октябре 1988 года армяне потихоньку начали вытеснять наших. Эти процессы активизировались в ноябре 1988 года, когда армяне осадили наше село Памбак. Представьте, в нашем родном селе было 500 семей, из которых выжило и переехало только 100.

В Баку азербайджанцы переезжали целыми семьями, забрав с собой детей и младенцев. Но представители старшего поколения не верили, что такое может случиться с ними, и отказывались покидать родные дома. Они остались, чтобы защищать наши села от армян. В ноябре азербайджанская семья из нашего села должна была приехать в Газах на автобусе, но они так и не доехали. Вы наверняка слышали о местности под названием Вартан, мы называем ее Дилижанской долиной, через которую

проходит обрывистая дорога. Так вот армяне заблокировали проезд автобуса по этой дороге и открыли огонь. Все пассажиры автобуса были убиты. Это невозможно забыть. Этот случай оставил неизгладимый след в нашей памяти...

В тот день, 7 декабря 1988 года, произошло сильное землетрясение, и район Хамамлы (Спитак. - Ред.) был практически разрушен. При таком землетрясении в Хамамлинском районе были разрушены почти все села, поэтому армяне были заняты ликвидацией последствий стихийного бедствия, благодаря чему я и моя родня остались в живых. 17 декабря 1988 года, т.е. спустя десять дней после стихийного бедствия, люди из местных деревень, в том числе моя семья и родственники, были доставлены в Газах на вертолете.

В Армении не осталось ни одного азербайджанца, этническая чистка продолжалась до 1992 года, когда последние жители села Ньюведи покинули Мегринский район Армении. Уму непостижимо, но последняя депортация азербайджанцев из Западного Азербайджана не получила юридической оценки ни со стороны тогдашнего руководства СССР, ни, собственно, Азербайджана.

- Как вы думаете, что обещают нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?

- Азербайджанское общество беженцев было создано еще в 1992 году, и в рамках этой организации действовала Западноазербайджанская община. Великий лидер Гейдар Алиев нередко напоминал о бедах, причиняемых западным азербайджанцам.

В результате первой Карабахской войны армяне оккупировали 20 процентов территории Азербайджана, и эта оккупация длилась практически 30 лет. Почти все природные богатства оккупированных территорий, в том числе лесные богатства, полезные ископаемые, месторождения золота и другие ресурсы армяне нещадно эксплуатировали, а полученное сырье вывозили в Армению и продавали за рубеж. Армяне привлекали к экоциду иностранные компании, та-

ких же преступников, как и сами.

27 сентября 2020 года в ответ на продолжительные армянские вооруженные провокации началась контртеррористическая операция Азербайджанской армии под руководством Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева. Армения, понесшая большие потери в войне, спустя 44 дня с начала спецоперации «Железный кулак», 9 ноября 2020 года была вынуждена подписать позорный акт о капитуляции.

Наша Победа сейчас в центре внимания всего мира, и мы гордимся тем, что живем в Азербайджане, стране-победительнице.

После того, как была решена проблема Карабаха, встал вопрос и о Западном Азербайджане. Западные азербайджанцы заявили о своем праве жить на своих исконных землях. И это справедливо.

24 декабря прошлого года на встрече главы государства с группой представителей интеллигенции Западного Азербайджана перед нами были поставлены конкретные цели, которых мы будем достигать все вместе. Речь Президента Ильхама Алиева явилась дорожной картой по Великому возвращению в Западный Азербайджан. И этот день недалек...

- Каково ваше личное участие в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?

- До учреждения общины выходцы из Западного Азербайджана осуществляли свою деятельность в различных сферах. Возможно, не было системности и концептуальности. Например, я, как представитель общины, как член Совета женщин, в течение нескольких лет вела активную работу по донесению правды о Западном Азербайджане до широкой аудитории.

Сегодня каждый западный азербайджанец, в том числе я лично, делает все возможное на этом пути. Наша первая задача связана с пропагандистской работой, т.е. мы должны продолжать нашу работу по пропаганде азербайджанских реалий, рассказывать миру в том числе о геноциде и этнической чистке азербайджанцев, принудительно изгнанных из Западного Азербайджана.

Как вы знаете, уже утверждена Концепция по обеспечению мирного, безопасного и достойного возвращения азербайджанцев, изгнанных с территории нынешней Армении. Готовится план действий, вытекающий из этой Концепции, и я готова сделать все возможное для реализации всех стоящих перед нами задач.